



中国快递业摆脱存量博弈,突破发展瓶颈,进入了新的发展阶段。快递业的发展,对我国部分传统产业转型升级也不无启示意义:以差异化、多元化、全球化推动传统产业突破瓶颈,让行业重回高成长。这或许是中国传统产业高质量发展的有效路径。

——光明日报:《快递业新发展态势带来信心与启示》

如今,平衡“工作”和“带娃”是职场工作者不得不面临的一个难题,也正是因为如此,允许“带娃上班”的企业和公司才会引来诸多赞叹。但是“带娃上班”并不是“没办法中的办法”,我们还可以探寻其他可行的“带娃”道路。一是给有孩子的职工制定弹性制度,让“上班+接孩子上下学、陪伴孩子成长”成为职场爸妈的双赢局面;二是学习国外的带娃政策,鼓励企业或教育机构将托儿所建立在公司附近,并寻求政府支持。所以,职场“带娃”还有很多新方式,而我们需要选择最合适的一种。

——红网:《解决“带娃难”问题,“带娃上班”并非唯一解》



## 【本期话题】

### 沦为摆设的母婴室

近日,中青网记者调研发现,在一些大型购物中心设有母婴室,但是标记不明显,不易被发现。在一些地铁站等场所的部分母婴室重建轻管,卫生条件、环境和设施不尽如人意,私密性较差,个别母婴室被上锁,沦为摆设。你怎么看?

## 【议论纷纷】

◎大美井陘 母婴室沦为摆设,固然有多种原因,但很大程度上是不注重管理造成的。

◎微水四街 母婴室沦为摆设,有客观因素,更有主观因素,必须从两方面入手查出原因,并采取有效措施去解决问题,才能真正方便母婴使用。

◎孙建国 母婴室沦为摆设,与其功能单一有一定关系,在利用率很低的情况下,容易沦为摆设。有必要将其多功能化,比如供一些老年人临时休息,或者提供民生服务。只要用心综合利用起来,就能有效避免闲置,减少成为摆设的概率。

本期话题下期继续

# 小厕所大民生 要让“方便”之处更方便

□刘曦

经过一个月的施工,钟秀街道百花村社区毓秀家园公厕正式投入使用。看着如今干净卫生、宽敞明亮的社区公厕,毓秀家园小区居民称赞不已。

(8月21日本报4版)

小厕所,大民生。厕所问题不仅关系人居环境的改善,也关系广大人民群众生活品质的提升。新建高标准公厕,是小事中的大事,不仅解决了市民生活中的实际困难,也展示了城市管理者的智慧和文明意识。

公厕是群众生活的必需空间,也是一面映射社会文明程度的镜子。当下,公厕的内涵、功能、形象都在发生深刻的变化,城市管理的变化体现在点滴之间,着

力推动公共服务质量提质增效升级,让人民群众畅享更高效的城市公共服务,这是城市管理者应该做好也必须做好的“关键小事”。作为“方便”之处,选址应更加“方便”,把群众的需求放在首位,通过征集居民意见和现场复核,选定对群众来说适宜的地点作为新建公厕的选址。使用要更加“方便”,配备好烘手器、自动排气除臭系统和空气净化设备先进设施,让如厕体验更加舒适。这种对公厕的设施升级,不仅提高了公厕的使用体验,还展示了城市对文明细节的关注和关怀。同时,也要推动新建公厕成为一道城市风景线,无论是小区密集点位的装配式公厕,还是道路节点的吊

装式公厕,都要注重外观设计,让公厕既能装点小区环境,也能带给居民方便。同时,除了如厕功能外,还可以提供茶水、报刊及环卫工人休息室等,有条件的还可以探索配备母婴室、走失儿童或老人收留室、图书室等等。这种对公厕的提档升级,不仅可以提高公厕使用率,也提升了城市的美观度和文化品位。

小小的厕所,是人们起居的标配,也是民生工程的落脚。期待各地各部门用钉钉子的精神,努力做到建一个用一个、改一个成一个,把这项民生工程办好办实。



## 特色作业背后蕴含全面育人理念

□孙维国

跟着书本去旅行,饱览祖国的壮丽河山;带着职业梦想,走进各行各业体验实践;运用所学诗词,为喜爱的歌曲重新配词……暑假已过大半,不少学生晒出了自己的创意作业成果,“作业有意思,更有意义”成为许多学生的切身感受。

(8月20日本报4版)

特色作业背后,折射出教育者的智慧和创意,更蕴含了全面育人的理念。这不仅是让学生远离死读书本,更是引导他们远离舒适区,以探索之心漫步于多彩世界。南通多所小学以暑

假作业为媒介,让学生走出校门,涉足社会,感受成长的点滴,这是培养孩子全面发展的有益探索。

“读万卷书,行万里路”,这一主题活动的展开,让学生带着课本去旅行,行走中体验人文风情。崇川小学将课本知识与实际体验相融合,推荐研学线路,让孩子们身临其境地感受历史和文化,从而引发思考和共鸣。这种实践性的学习,让他们不再是被动的接受者,而是变成了积极的探索者。

同样,职业体验也是一次深刻的心灵之旅。通师

二附五(3)班的学生们在潜水训练营亲身感受了潜水员的工作环境和精神,他们不仅学到了专业知识,更理解了“勇往直前”的决心。这样的体验激发了孩子们的求知欲望,让他们更加坚定自己的职业理想。

“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,这句古训贯穿在特色暑假作业的各个环节。在特色作业中,学生们学会了探索、学会了创新、学会了感知,也学会了成长。暑假,这一属于孩子们的假期,通过特色作业,引导他们在知识的海洋中翱翔,追寻更美好的未来。

## 管娃不管娃,不是离异父母的选择题

□郭元鹏

离婚只代表夫妻关系的解除,并不代表亲子关系的结束,对于孩子的教育,父母更不能当“甩手掌柜”。记者19日了解到,通州法院向一起离婚案件当事人发出该院首份《家庭教育责任告知书》。

(8月20日本报5版)

很显然,在这起离婚案件中,作为父母的朱某、曹某因为夫妻的情感问题,忽视了对孩子的关爱,让孩子成为“无辜的受害者”。

父母是孩子的关爱主体,只要把孩子生下来,这种责任和义务就深深镌刻

在了责任里。纠纷也好、离婚也罢,都不是缺位教育孩子、关爱孩子的理由。当然,现实生活里也有不少父母不会因为自己情感的问题而缺少对孩子的关心。但是,需要知道的是,“管孩子”还是“不管孩子”不是一道选择题,而是一道必答题。“离婚了也得好好管娃”,不能只靠“情感自觉”,还必须实现法律的强制约束。

我国的法律体系不断健全,尤其是最近几年已经开始深度关注这种社会现象。这是法律的进步,也是法律的要义。因此,《中华人民共和国家庭教育促进

法》考虑得十分细致,从心理教育、身心关爱、探视探望等方面,增加了不少内容。也从对不履行监护责任、监护职责的层面,对不承担责任的父母从训诫、罚款、拘留等方面细化了追责标准。只是,在具体落实的过程中,目前还存在“缝隙”。

总之,离婚了也得好好管娃,“靠自觉”也得“靠法律”。执法部门必须让相关法律得到充分落实,让法律在离异父母心中多些敬畏感。需要明白的是:离婚管娃不管娃,不是离异父母的选择题!



## 军训安排摸鱼

18日,在浙江丽水的一所学校,军训期间出现了一场集体“摸鱼”的活动。据老师介绍,这是该校军训期间的特色活动之一,同学们在活动中抓到的鱼会被送到食堂作为当天的晚餐。

(8月20日《极目新闻》)

## 缺的不止是掌声

□黄齐超

浙江丽水这所学校的军训,值得我们喝彩点赞。很多学校的军训,不但形式单一、枯燥无味,而且还管理刻薄、不人性化。比如,一些学校军训时发现学生穿防晒衣,不光禁止还要批评,称这是对困难的逃避、妥协,不利于培养学生的吃苦耐劳精神。这样的军训,肯定不能得到学生的认可。

但在笔者看来,它缺的不止是公众的掌声,还有向它学习的实际行动。当然,这并不是说,每一个学校都要在军训中增加“摸鱼”项目,而是因地制宜,增加人性化因素和一些有趣的项目,让军训不再只有单调、枯燥、劳累。所以,我们希望这是抛砖引玉之举,期待更多学校能创设出其他让学生乐于接受的特色军训。

## 军训不能娱乐化

□吴睿鹤

军训作为学校学生的“规定动作”,通过严格的军事训练,全面提高学生的政治觉悟,激发爱国热情,增强国防观念和纪律性,养成良好的学风和生活作风。从“军”和“训”的两个字眼,可以明晰地判断出军训有其特殊的严肃性和庄重性,绝不是供学生恣意玩耍的“娱乐秀场”。

具体到集体“摸鱼”活动,这项活动固然在某种程度上增加了学生的参与度和乐趣,但却忽略了军训的“初心使命”,反而让学生产生松懈和违反规定的心理,对他们的组织纪律性和军事素养培训不能起到正向激励效应,反而可能让军训“变质变味”。

学校作为军训的具体执行者,一方面,对教学质量和教学效果要高度负责,严格执行军事训练教学大纲相关要求,通过军训让学生真正掌握基本的军事理论和军事技能;另一方面,应力避军训“轻浮化”的不良倾向。尤其是教育职能部门,要对军训科目严格把关,将类似集体“摸鱼”随意化、娱乐化、已失去“军味”的军训消灭于萌芽。